

## Предисловие главного редактора

В 1950 году немецкий юрист и теоретик права Карл Шмитт записывает: «Всеобъемлющее международно-правовое единство европейского Средневековья стало называться *Respublica Christiana* и *Populus Christianus*. Оно обладало четкой локализацией и строгими порядками. Его номос определяется следующими элементами: земля нехристианских, языческих народов является областью христианской миссионерской деятельности» (*Номос земли*).

Увы, глядя на бывший христианский мир Европы сегодня, мы понимаем, что именно он и является сегодня областью миссионерства. Будет ли это миссионерство арьергардным боем за христианские ценности или станет авангардом чего-то большего — покажет время, Промысл Божий и усилия самих христиан.

Статьи данного номера «Праксиса» посвящены каноническим и литургическим вопросам: практике архиерейских перемещений в Элладской Церкви, преподаванию каноники в Казанской духовной академии в 1911–1922 гг., основным видам правового статуса Русской Православной Церкви в государствах постсоветского пространства, статусу священнослужителей в рамках трудовых отношений в религиозных организациях и роли епископских собраний в странах православной диаспоры. Студенческие работы демонстрируют продолжающийся интерес к церковно-правовым темам среди новых, будем надеяться, поколений исследователей.

*протоиерей Александр Задорнов,  
заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин  
Московской духовной академии*